

林鄭盼青年具國家觀念世界視野

2.8萬學生參賽創新高 謝鋒囑踐行習主席期望

香港文匯報訊(記者 姬文風)第十三屆「香港盃」外交知識競賽決賽暨頒獎禮昨日圓滿結束,由保良局董玉娣中學獲得精英賽金獎,該隊中三女生梁美淇同時獲得最佳發言人獎。行政長官林鄭月娥、外交部駐港特派員謝鋒等擔任主禮嘉賓,他們盛讚各參賽同學表現出色,寄語同學應多加了解國情,培養國家觀念和世界視野,促進中國與世界合作共贏。

今屆「香港盃」外交知識競賽以「新中國七十年,新時代外交夢」為主題,賽事吸引164所中小學報名,共2.8萬名學生參與,創歷屆新高。

決賽暨頒獎禮主禮嘉賓包括林鄭月娥、謝鋒,政務司司長張建宗,中聯辦副主任陳冬,外交部新聞司司長、外交部發言人陸慷、教育局局長楊潤雄、香港明天更好基金信託人邱達昌、大公文匯傳媒集團董事長姜在忠等。

比賽評審委員包括外交部駐港副特派員宋如安、前律政司司長梁愛詩、基本法委員會副主任譚惠珠、港區全國人大代表黃玉山及譚志源。

董玉娣中學奪冠

早前經初賽脫穎而出,晉身總決賽「精英賽」的五強隊伍,首先進行分數佔比四成的「搶答題」回合。其後進入分數佔比六成的「情景模擬題」,參賽隊伍就不同外交題目,擔當「外交發言人」。

經過兩輪激烈比拼,最終由董玉娣中學獲得冠軍金獎,英華書院、浸信會呂明才中學奪得銀獎,拔萃女書院、仁濟醫院王華湘中學獲得銅獎。至於「最佳發言人」獎則是由比賽過

程發言鏗鏘有力,舉手投足盡顯外交官風範的梁美淇奪得,由陸慷負責頒獎(見另稿)。

林鄭月娥致辭時提到,今年已是其第七次出席「香港盃」外交知識競賽頒獎禮,本屆比賽以「新中國七十年,新時代外交夢」為主題,讓同學回顧國家這些年內所取得的成就,從歷史看今天,了解國家發展的理念、目標和方向,意義重大。

「活動有助同學具備國家觀念和世界視野,這些特質都是我對香港新一代的期盼」,她又提到本屆比賽報名人數創歷史新高,體現學生對國家發展,特別是外交事務的濃厚興趣,對比賽得到學界重視感到非常鼓舞。

五四100周年 賽事意義重大

謝鋒致辭時表示,今年的「香港盃」外交知識競賽是歷年來最精彩的一屆,一來主題精彩,二來參賽人數創新高,三來評判陣容強大,更邀得陸慷和中央電視台主持張蕾到來共襄盛舉。

他續說,本屆比賽是在五四運動100周年的大背景下舉行,意義重大。「習近平主席在紀念五四運動100周年大會上發表的重要講話是新時代青春中國的宣言書,也是包括香港青年



第十三屆「香港盃」外交知識競賽決賽,由保良局董玉娣中學奪得精英賽金獎,隊員從林鄭月娥手上接過獎座。香港文匯報記者彭子文 攝

在內當代中國青年的成長指南。香港青年應當以實際行動踐行習主席的殷切期望。」

謝鋒強調,五四精神的核心就是愛國主義,寄語學生更深入地了解國情,擁護和支持「一國兩制」,堅決反對「港獨」,反對外部勢力干預,「以

做國家主權安全和發展利益的捍衛者,和「一國兩制」事業的接班人為榮。」

「香港盃」外交知識競賽自2007年開始舉辦,迄今已舉辦13屆,由外交部駐港特派員公署、特區政府教育局、香港明天更好基金聯合主辦。

陸慷讚港生：到我年紀會比我好



陸慷與「最佳發言人」得主梁美淇互動對答。香港文匯報記者彭子文 攝

香港文匯報訊(記者 姬文風)本屆外交知識競賽特別邀請外交部發言人陸慷來到決賽現場,與一眾參賽學生交流。

他稱讚比賽同學對新中國外交史,以及外交政策重大理念均已有所認知,笑言「待他們到了我這個年齡,表現肯定比我好得多」。

獲頒最佳發言人獎的梁美淇昨日更有機會跟陸慷同台互動,直言機會難得,是一次寶貴體驗。

陸慷昨日於台上現場分享時指,外交部發言人經常被人塑造造成「非常嚴肅」的印象,「但今日一看,幾位參賽女生比我更鏗鏘有力,亦有男生表現出非常溫情一面」,笑言日後回北京工作,也許都會想到這些表達方式,自己也是受益不淺。

對國家有自信 不怕記者提問

梁美淇在陸慷手中接過獎項後,再獲機會向陸慷發問:「外交部發言人常會遇上記者刁鑽提問,到底有什麼要訣應對?」陸慷謙稱自己不算資深,但認為面對難題,關鍵更多在於自信和底氣,「對國家發展和政策有自信,基本上已是能夠把需要傳遞的政策訊息帶出來。」另一方面在於熟能生巧,熟悉國家的外交政策理念與相關資訊,如此便可引用具體事實或數據應對。

梁美淇事後表現興奮,「始終可以在發言人或重要人物面前交流互動的機會不多,緊張之餘又很驚喜。」她並對獲得最佳發言人獎項感到意外,又感謝隊友背後支持,強調明年有意再次參加,希望再下一城取得佳績。

強烈譴責反對派 暴力擾亂議會



香港廣東汕尾市同鄉總會

會長：龔俊龍

理事長：吳華江

監事長：林詩文

暨 全體同仁